# 中国现代教育装备 CHINA MODERN EDUCATIONAL EQUIPMENT

刊号: CN11-4994/T ISSN 1672-1438



教育装备本体论

现代数码影像技术在学校美育中的创新应用 学校疫情防控应急处置指导片的摄制与构成解析 基于人工智能技术的学生互评对培育健全人格的影响研究 手持技术支持下的化学反应遗率探究 交互式 - 体机在幼儿园集体教学活动中的应用研究



ISSN1672-1438 CN11-4994/T

中国現代教育装备

2020年12月 总第351期

## 汽车运用与维修专业现代学徒制试点项目的探索与实践

——以兰州现代职业学院为例

徐照明 金安鵬 李小燕

兰州现代职业学院 甘肃兰州 730300

摘 要:现代学徒制是一项旨在深化产教融合方式、完善校金合作育人机制、创新技术技能人才培养方式的现代职业教育 发展新模式。依托汽车运用与维修专业现代学徒制试点项目,通过探索与实践总结成功经验和案例。为开展相关研究提供 借鉴。

关键词: 汽车维修: 现代学徒制: 职业教育: 探索: 实践

近年来我国职业院校的发展取得了一定的成就, 但单一的以学校为主体开展的职业教育也呈现很多不 足:教学内容和设备滞后于企业发展需要,教师缺乏 企业实践经验,专业与产业、岗位不能接轨,专业课 程内容与职业标准对接错位,毕业生不能适应企业岗 位的实际需要。以往的以学校为主体的教育模式已无 法满足企业需求,以校企合作为主体的双边教育模式 有望改变这一现状,这恰好是现代学徒制<sup>[1]</sup>育人模式 的核心目标。现代学徒制是一项旨在深化产教融合方 式、完善校企合作育人机制、创新技术技能人才培养 方式的现代职业教育发展新模式。

根据国务院《国家职业教育改革实施方案》《关于 加快发展现代职业教育的决定》文件和全国职业教育工 作会议精神,持续做好现代学徒制试点工作,我校积极 响应政策,在2017年成功申报"汽车运用与维修专业现 代学徒制试点"项目,并获得甘肃省教育厅经费支持, 首批学员共计35人,至今开展试点项目2年有余。本文 依托汽车运用与维修专业现代学徒制试点项目,通过 "学校与企业深度合作,教师与师傅联合传教授"的探 索与实践,总结成功经验和案例,为汽车专业、职教行 业健康发展及开展相关研究提供借鉴。

#### 1 学徒制试点工作开展的整体情况

总体按照学生→学徒→准员工→员■"四位一体"的人才培养思路,以本专业教学计划及实习大纲 为指导,以企业用人需求与岗位资格标准为依据,以 学生(学徒)技能培养为核心,通过校企共同育人,切实 提高我校汽车运用与维修专业学生区域就业竞争力。

#### 1.1 现代学徒制试点项目的申报和组织保障

学校初步确定汽车运用与维修专业为现代学徒 制试点专业,成立申报筹备组,深入汽车维修企业开 展相关调研,积极联系省内行业专家和职教专家来我 校召开项目申报指导会和项目申报可行性方案论证并 撰写申报材料。待教育部门公示试点单位和专业后, 由校领导牵头,教务部门、招生就业部门、汽车教研 室、实训部门、财务部门参与,成立现代学徒制试点 工作领导小组,在教务处的统筹指导下,定期会商和 解决有关试点工作的重大问题,统筹推进学徒制试点 工作全面开展。由高级职称教师、学科骨干、专任教 师组成我校现代学徒制试点工作小组,负责学徒制试 点工作的研究、组织、实施、推广等。

#### 1.2 现代学徒制试点项目开展

#### 1.2.1 试点项目开展前的准备阶段

学校在汽车运用与维修专业原有实习企业的基础 上, 遴选和确定了2家汽车销售服务有限公司作为试点 合作企业, 校企双方拟订合作协议。校企共同制订汽车 运用与维修专业现代学徒制试点项目招生(招工)方案, 做好学徒制试点项目招生宣传及新生录取工作。

新生入学后,学徒制试点工作小组深入汽车售 后服务企业调研,收集企业相关资料,进行合作企业 师傅(导师)选拔,校企签订三方协议,达成双主体育 人共识,研究拟订现代学徒制人才培养方案,精心设 计适应现代学徒制人才培养目标的理论和实践课程体 系,建立相关课程标准,编制学生(学徒)岗位工作指 导手册,制订学徒晋级考核评价标准等。

1.2.2 学生校内职业素养和基本技能培养阶段

首先, 开展试点班入学教育、企业文化进校园

作者简介: 徐照明, 工学学士, 讲师: 金安鹏, 教育学学士, 高级讲师: 李小燕, 本科, 高级讲师。

基金项目: 兰州市教育科学"十三五"规划2019年度课题《职业院校技能大赛促进学生区域就业能力的研究一以甘肃省中职汽车维修专业为例》(编号: LZ (2019) GH992)。

2020年12月 总第351期

中国现代教育装备

ISSN1672-1438 CN11-4994/T

宣讲活动、学生赶企业体验活动,了解企业工作岗位 及用人标准。其次,学校通过语文、数学、英语、职 业道德、计算机基础、体育等文化基础课的教学和延 伸实践活动,加强学生职业素养。最后,学徒制试点 工作小组根据技能人才成长规律和工作岗位的实际需 要,结合学生就业意愿,将试点专业课教学分为汽车 机电维修、车身修复、汽车涂装、新能源汽车维修四 个方向,打破原有的课程体系,借鉴已成熟的模块化 教学中方式,将教学内容细化为汽车结构原理认知、 汽车发动机拆装测量实训、汽车整车电器与控制技术、汽车整车故障诊断、汽车车身修复技能、汽车喷 涂技术、汽车服务与营销等专项模块,有计划、有步 骤地开展理实一体教学。本阶段教学以学校教师授课 为主,企业师傅(导师)实训指导为辅,使学生掌握了 扎实的专业理论知识和一定的专业技能。

在这一阶段,学徒制试点工作小组多次与合作企业协商,积极争取企业职工培训资金,邀请行业拔尖技术人员为学生授课和进行技术指导:与合作企业协商对工学交替实习期间的学生给予适当生活补贴;与合作企业协商征得同意后,汽车维修替换件免费赠予学校,节约实训耗材费用。此外加强日常监管,保证项目资金产生最大效用。

#### 1.2.3 双主体育人和校企双方共同参与阶段

根据汽车运用与维修专业现代学徒制人才培养方案,该阶段安排试点班学生进入合作企业跟师傅(导师)学习专业技术技能。企业选派业务精湛、责任心强的师傅(导师)对实习学生进行岗位技能学习和岗位工作指导。学校根据实习点分布情况,在保障正常教学的情况下,每天抽调教师赴企业跟岗交流学习,一方面教师跟岗可以保障学生学习的质量和实习安全,另一方面针对学生实习过程中遇到的难点,教师能在第一时间引导学生利用已学知识和技能解决工作中遇到的技术难点,提高学生学习的成就感和获得感。

本阶段以企业师傅(导师)讲授和指导为主,重点 强化学生的岗位专项技能和综合素养。学校教师配合 企业师傅(导师)解决好学生工作实践中遇到的专业问 题。针对学生在企业学习期间出现的理论基础不牢、 专项技能不足等问题,学校定期召回学生返校进行二 次理论知识充实和综合实践技能训练,切实提高学 生(学徒)培养质量。同时,校企双方定期会商,分阶 段、分专业对学生进行综合考核。通过前一阶段学校 教师的教学和本阶段企业师傅(导师)的技能培训和指 导,形成了特色鲜明的"以工代学、以工促学、工学 结合、产教合一"的新模式。

这一阶段学徒制试点工作坚持边试点、边研究、 边总结,把试点工作中的好做法和好经验上升成为理 论,形成推动现代学徒制发展的制度措施,促进理论 与实践同步发展。同时,积极开展同行比较研究,总 结国家(地区)开展相关学徒制的经验和案例,不断完 善我校现代学徒制运行机制、管理体制和条件保障。

#### 1.2.4 学生赴企业顶岗实习及就业阶段

本阶段以企业管理和教育为主,学生以企业准员 工身份参与企业生产实践,学校配合企业协助管理学 生。校企双方建立和完善分段育人、多方参与、分科 考核的评价机制。

#### 1.3 现代学徒制试点项目总结推广

收集整理学生实习期间资料,做好学生实习中的 工作记录和评价,填写学生成长档案和评价手册。整 理学徒制试点项目工作过程资料,总结学徒制试点开 展过程中的成功经验,充分发挥微信、QQ等通讯工 具的作用,开展形式多样、内容丰富、多层次、全方 位的宣传活动,将试点项目开展过程中的好做法、好 经验和研究成果及时总结推广。此外,还要总结试点 过程中的不足之处和亟待改进的制度措施,为下一步 试点工作的推广夯实基础。

#### 2 学徒制试点项目取得的阶段性成果

#### 2.1 打破制度桎梏 创新育人新模式

在我省招生制度改革的框架下,探索学徒单独 招生(招工)一体化制度,通过与兰州区域内汽车销售 服务企业协商签订联合培养协议,面向普通高中、初 中学生实施单独招生(招工)考试。通过校企合作不断 完善校企联合招生, 共同建立人才培养方案、开发课 程与教材等教学资源、实施教学、组织考核考评,探 索建立了联合教学、联合育人的双主体育人新模式。 截至目前, 从学徒制教学管理、导师选聘、学生实习 等方面建立完善与现代学徒制相适应的《现代学徒制 教学管理办法》《教学质量监控的实施方案(试行)》 (现代学徒制指导教师管理办法(含选拔、管理、培 养)》《现代学徒制学生(徒)实习管理制度》《学生 (徒)实习安全措施与违纪处理办法》《学生(徒)评价 考核办法》等管理制度20余项。校企尝试建设"互聘 互用、协同育人"的专兼结合师资队伍,形成双导师 制。明确了师资队伍的选拔、聘任、管理、评价原 则,确定了专业教学团队的规模、结构和教学任务。

ISSN1672-1438 CN11-4994/T

### 中国现代教育装备

2020年12月 总第351期

# 2.2 现代学徒制培养模式是促进专业、行业良性发展的"风向标"

通过构建现代学徒制人才培养新模式,学校与 企业深度合作,有力促进了本专业学生掌握现代先进 技术,满足了行业对新技术人才的需求。在校企双主 体育人框架下,教师需要深入企业实践<sup>(3)</sup>,了解企业 相关岗位职责和管理制度,了解职业岗位(工种)对岗 位工作人员的知识和能力的要求,了解企业对学生素 质和技能的要求,及时掌握教学内容和实际职业工作 需求的脱节程度,这对职业院校重构职业教育课程体 系、修订人才培养目标、深化教学改革、建构以工作 过程为导向且符合职业能力形成规律的职业教育新格 局尊定了良好基础。

通过教师赴企业实践,可以熟悉企业生产、管理过程,掌握实践操作技能要领和行业最前沿的技术动态,既丰富了职业院校教师的企业工作经历,也为职业院校培养科研型、技能型教师提供了有效途径。学徒制试点工作小组2018年申报的"中职汽车类专业现代学徒制培养项目"和2019年申报的"技能大赛促进职业院校学生区域就业能力的研究项目"都被立为市级"十三五"规划课题:学徒制试点工作小组成员中有9位汽修专业教师被学校认定为"双师型"教师,5位教师考取了汽车维修技师资格证书,3位教师参与教育、交通部门(行业)组织的技能竞赛,并取得佳绩。

通过学徒制试点教学,使学生的知识储备程度、创新能力、服务意识、心理素质、沟通能力、随机应变能力及其他综合素质有了大幅提升。在2019年市级职业技能大赛中,学徒制试点班学生参与了汽车机电维修、汽车车身修复、汽车涂装、汽车营销4个赛项,参与面实现了全覆盖:参与的12人全部获奖,占到我校该赛项获奖总人数的60%以上:学徒制试点班中14人通过转段升学考试考入高职继续深造学习;学生赴企业顶岗实习期间,学徒制试点班学生初级就业报到率横向纵向比较达到近3年最高水平,工作能力得到实习企业一致好评。

通过学徒制试点教学,切实提高了学生的研究能力、创意水平、创新能力和动手实践能力。针对职业学校教学过程中教材教具滞后于教学实践的现状,学徒制试点班学生自发成立兴趣小组,根据教师和师傅教授的知识和技能,自主动手设计制作教具模型,有的是原有淘汰落后教具设备的改进优化,有的是根据行业发展设计的新模型,目前已成功设计制作出燃油-

太阳能双擎混合动力V型8缸发动机设计模型、汽车雨 刮器四杆机构模型、电动吸油泵模型等20余件,参与 申报省职业院校文化创意设计大赛并获得奖次。通过 这种形式,一方面锻炼了学生的动手能力,培养了学 生的思辨能力,提高了学生解决实际问题的能力和创 新能力:另一方面也是"手脑并用、分析创造、学做 合一、工匠精神"的生动体现。

## 2.3 通过学徒制试点进一步增强了职业院校教师的责任感和使命感

作为教师,学生的素质和专业水平就是"产品",只有具有严谨的治学态度和高度的育人责任 感和使命感才能培养出合格的、优秀的、能为社会 所用的人才。教师通过企业实践,将在企业中所学 到的吃苦耐劳、精益求精、一丝不苟的精神贯穿于 课堂教学中,传播给学生,潜移默化地影响和感化 学生,培养学生良好的职业道德,提高了教师的责 任感和使命感。

#### 3 学徒制试点项目开展过程中存在的问题

一是政府尚未出台鼓励企业参与现代学徒制的激励政策,因此企业参与积极性不高,合作也仅局限于原来合作基础较好的企业,一定程度上影响现代学徒制的培养效果<sup>[4]</sup>。

二是学校建立的现代学徒制配套的管理制度,与 政府现行的政策不匹配,学校自主权有限,且与企业 要求存在差异:教师得不到相应酬劳,参与度不高<sup>17</sup>。

三是有部分学生认为自己不应该在企业车间实 习,身份认识不足导致其在实习过程中态度不端正, 学习不积极。

#### 4 结语

实践证明,现代学徒制模式已经为职业学校的 发展指明了方向和前进道路。利用现代学徒制模式可 以最大限度地提高人才培养效率:发挥校企联合培养 人才的最大功效,为企业培育工匠人才,也是对接国 家教学标准,优化专业人才培养方案,深化职业教育 人才培养模式,提升技术技能人才培养质量的重要举 措。但是,确保学徒制模式如期开展仍需要政府主 导,尤其需在政策上引导学校和企业积极参与,在资 金上给予支持和倾斜。

(下转125页)